

# 让老百姓都能吃得起药，吃放心药

## 谢子龙：创办老百姓大药房，就是要做药品零售行业中的“沃尔玛”



15个省级公司，千家门店，全国规模最大的药品零售连锁企业之一，谁会想到，这样一家大企业创始人的父亲，曾在三十多年因为买不起药而放弃治疗。为了不让悲剧重现，老百姓大药房董事长谢子龙从创业之初始终就坚持让老百姓吃得起药，吃放心药；在事业版图扩大之际，热心公益、回馈社会；在经历“非典”等突发事件时，始终坚持低价。老百姓大药房自成立以来，累计捐款捐物赠药价值4300万元。谢子龙也因此被推选为2015年度感动中国之感动湖南候选人。



老百姓大药房董事长谢子龙。

■记者 魏灿 实习生 杨帅 通讯员 陈美含

### 创业初衷

#### 做药品零售行业中的“沃尔玛”

谢子龙，男，1966年9月出生，全国人大代表、湖南省工商联副主席。“中国青年创业奖”、“中国好人”、“全国劳动模范”……他的身上被太多光环围绕，而这些与他的诚信经营、热心公益分不开。

创办老百姓大药房前，谢子龙从事药品批发业务。当时药品市场差价大，药价虚高，那时候他就下决心“要让药价降下来”。一番琢磨后，觉得价格更便宜的沃尔玛可以和便利店并存，他为什么不可以做药品零售行业中的“沃尔玛”呢？

评估可能性后，谢子龙决定开办首家平价药品超市，这也与他幼年的经历分不开。谢子龙12岁时，父亲因为冠心病药物太贵，家里无力承担，只得放弃治疗。公司创办之时他就想“让老百姓吃得起药”，他就将药品超市取名为“老百姓大药房”，一直至今。

老百姓大药房遍地开花，深受欢迎，却触动了医药行业既得利益者的敏感神经，遭到一些同行、供应商、医院等多方挤压与封杀。好在谢子龙顶住压力挺了过来。平价药房也被政府有关部门誉为整肃地方医药市场的“民心工程”。

今年4月23日，老百姓顺利登陆上交所，正式敲锣上市。

### 热心公益

#### 要对得起“老百姓”三个字

老百姓大药房十多年发展历程，谢子龙始终坚持诚信经营。“印象最深的是2003年非典时期，药价暴涨，连药品采购价也跟着水涨船高。我紧急召开会议，讨论是否涨价。当时老百姓大药房才成立两年多，实力远不如现在。但最终所有管理层都意见一致，我们要对得住‘老百姓’三个字，非典期间，所有抗非典类药品绝不涨价。”谢子龙说。

不止是非典，在湖南冰灾、汶川地震等突发事件中，谢子龙带领老百姓大药房在公益事业上始终走在前列。老百姓大药房自成立以来，累计为公益事业捐款捐物赠药价值4300万元。

发现老百姓手中过期药品容易产生健康问题，带来环境污染时，谢子龙连续11年组织老百姓大药房各省公司开展“过期药品回收”活动。每年都会回收上百吨的过期药品，并联合各地政府监督部门一起进行销毁，每年投入到过期药兑换新药或现金券活动的费用就达200余万元。

关心普通老百姓，也没忘了公司员工。为帮助困难职工，谢子龙先后牵头成立了“老百姓千万困难救助基金”和“五心基金”。目前，“千万困难救助基金”发放救助金额共计约300万元；“五心基金”惠及集团一万多名劳动者，发放金额共计约560万元。

### 互动

关注“Hi都市报”为“感动湖南”投票



Hi都市报二维码

《感动中国》是中央电视台倾力打造的一个精神品牌栏目，被誉为“中国人的精神史诗”。湖南日报报业集团作为央视在湖南地区唯一合作媒体，通过“感动中国之感动湖南人物评选”活动8年连续推选10人代表湖南感动中国。公众可关注本次评选活动唯一官方微信公众账号“Hi都市报”为候选人投票，评选结果前三甲将报送央视参加感动中国人物总评选。

### 湖南好身影

## “最帅体育教师”是个热心肠 寒冬跳水救人，他说是小事

本报12月11日讯 最近长沙市21中的体育老师张毅夫成了学校里的“明星”，原因是他上周末跳湖救下了一位轻生女子，低调的他没有跟任何人说起，却被当日在场的人传为美谈，很快全校师生都知道了学校有这样一位“最帅体育老师”。

#### 冒严寒跳湖救人 回家后发高烧

11日下午，记者在长沙市21中校园找到张毅夫老师，说起那日的经历，他觉得“只是一件小事，换作其他人遇到这样的情况能救一定也会去救。”

12月6日中午，张老师带学生到长沙秀峰山公园参加定向越野比赛，休息时，突然听到有人喊救命。“我起来一看，有个女孩子已经到水中间去了，我以最快的速度跑过去，脱掉外套和鞋子就扎进湖里，费了好大的劲才把这名女生拖上了岸。”在奔跑过程中，张老师还摔坏了自己的手机。

当时气温只有六七摄氏度，全身湿透的张老师在寒风中瑟瑟发抖，然而惦记着学生们接下来的比赛，他并没有离开。学生们想方设法凑了一条裤子和一件小外套给他换上，一直坚持到下午5点，学生们比赛完了，张老师才回家换掉里面的湿衣服，结果当天晚上他就发起了高烧。

“湖水有六七米深，气温又

这么低，真的是冒着生命危险救人呢。”当时在公园值勤的一名保安目睹了张老师救人的全过程，他坦言这种天气下水救人真需要勇气。

#### 热心肠老师 让学生“既害怕又喜欢”

“张老师平时在学校就是个热心肠，对工作也是认真负责一丝不苟。”与张老师共事多年的21中初三年级组长彭老师说，每次学校有啥活动，张老师总是主动问起她：“彭姐，有啥需要帮忙的尽管吩咐。”而对于学生，张老师更是呵护有加又严格要求。

“刚进初一的时候，我1000米都跑不完，现在到了初三，虽然学习任务比较重，但是我的长跑每次都是满分，这都要归功于张老师。”1309班的何羽欣同学说，张老师教导他们练习体育项目并非为了中考，而是要锻炼自己的身体素质，即使是在初三，体育课也和文化课同等重要。

“张毅夫老师的义举看似偶然，却是偶然中的必然。”长沙市教育局负责人介绍，近年来，长沙市大力开展师德师风和文明创建，弘扬雷锋精神，建设道德之城，教育系统涌现了以“全国道德模范”周美玲、“时代楷模”段江华、“美德少年”欧阳龙棣、“向日葵女孩”何平等为代表的先进典型人物。 ■记者 贺卫玲

## 全球名贵杜鹃花开湘潭 日本花王300年来首次出国展出

本报12月11日讯 明年1月1日，湘潭4A级景区盘龙大观园将举办首届国际杜鹃文化节。届时，将有来自美国、德国、比利时、朝鲜、尼泊尔、日本以及中国台北、福建、吉林、贵州、江西、四川、安徽、湖北、湖南等全世界50多个国家和地区的700多个顶级品种35000多盆名贵杜鹃花展出。这也是迄今全世界花瓣最大、规模最大、花色最多、品种最多的一次国际大型杜鹃花会。

本届杜鹃文化节除了规模

最大、品种最全、数量最多之外，其中有一盆来自日本的“杜鹃之王”受到社会各界的广泛关注。这盆杜鹃从日本幕府时代就开始种植，经历过8代人300多年的培育。“一盆杜鹃花，就是一部日本近代史”。它曾获得国际名花展唯一金奖，属于价值连城的名花之王，可以说是日本的国宝，其历史价值和文化意义不亚于中国的曾首。这盆杜鹃王也是第一次在日本之外的国家展出。

■记者 刘晓波

## 政府搭台 银企唱戏 华融湘江银行慈利县支行隆重开业

政府搭台，银企唱戏，大力推动银企合作良性互动。12月11日上午8时，华融湘江银行慈利县支行开业庆典暨银企合作洽谈会隆重举行。慈利县委副书记、县委书记朱法栋，县委常委、常务副县

长舒洪波，与华融湘江银行相关负责人等共同见证了华融湘江银行慈利县支行的华彩亮相和盛大启航。朱法栋宣布华融湘江银行慈利县支行开业。洽谈会上，华融湘江银行与县政府、县5家企业分

别签订了战略合作协议，实现了政、银、企强力合作。

慈利县委常委、常务副县长舒洪波在签约仪式上表示，华融湘江银行张家界分行一直以来十分关注慈利县的建设与发展，累计投入信贷资金2亿多元，为慈利县基础设施和重点工程建设、实体经济发展和公益事业进步作出

了积极的贡献。华融湘江银行慈利县支行的设立，是对慈利发展的进一步支持，拓宽了慈利融资渠道，为区域经济社会发展注入了强大的活力。今后要在大家的共同努力下，形成良好的银政、银企关系，实现慈利县与华融湘江银行互惠互利、积极合作、共同发展的目标，为区域经济和全

面小康社会建设做出积极的贡献。 ■肖丹华 李泰忠辉

